

于漪老师再谈青春密码:我的第一身份是一名党员

伟大的共产主义事业就是接力棒

人民教育家、改革先锋

于漪



这位耄耋之年的老教师再度提及了“青春密码”。

本版摄影 青年报见习记者 郭容

“只有把自己的生命、聪明才智融入新中国的伟大事业中,生命才是有意义的。”

师生以禾为笔
庆祝建党百年

本报讯 记者 刘昕璐 绿色水稻铺垫底色,金色水稻绘制党徽,红色水稻书写“1921-2021”等图案……在华东理工大学药学院党委的组织下,学院农药学专业师生撸起袖管,套上筒靴,与青浦区世鑫农业合作社的工作人员一起弯腰插秧,以禾为笔,绘制稻田画庆祝建党百年。据预计,再经过一段时间的生长,至七八月稻植株拔高后,该幅稻田画将迎来最佳观赏期,十一国庆前后可喜获丰收。

来自华东理工大学药学院农药学的博士生杨关天在亲身体验过“插秧”后,由衷地感叹,建党百年来,一个接一个像袁隆平院士这样的科技工作者将“自身所学”在祖国大地上发挥出最大效用,解决了一个又一个关乎民生和幸福的问题,这就是科学技术的力量,这也是新时代青年将继续肩负的光荣使命。

朋友精彩、生动的发言,道出了孩子们学党史、感党恩、强信念、跟党走真挚情感和热切心声。

与会领导向青少年代表赠送了《上海红色乡土故事选》《信仰之路:建党100年“四史”100讲》等宣讲学习资料。《上海红色乡土故事选》作为主题活动中“老少结对共读一本书”活动的辅导读本,其中选录的71篇具有地区性“红色乡土”特性的英雄人物或革命斗争史,将为深入开展主题活动和党史学习教育提供内容丰富、鲜活生动的教材;正式上线了以党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史为内容的“悦学党史”微信小程序,以寓教于乐、助力公益的形式,帮助和引导广大青少年学习和了解中国共产党党史知识。

据悉,上海市关工委等6部门联合组织开展的2021年度“从石库门再出发——学习党史国史、传承红色基因、争做时代新人”主题教育活动,以庆祝中国共产党成立100周年为主线,结合党史学习教育和“四史”宣传教育,组织开展“读懂百年历史”“讲好百年故事”“寻访百年印记”“回首百年历程”“传承百年薪火”“盛赞百年辉煌”等六项系列活动,教育和引导青少年学史明礼、增智、崇德、力行,让红色基因、革命薪火代代相传。

启动仪式结束后,“百年征程·上海印记”红色寻访定向赛,在黄浦码头旧址(秦皇岛路32号)开赛。由老同志、青年干部与青少年学生等结对组建25支队伍,从秦皇岛路码头出发,沿着“中国近代工业文明长廊”重走红色之路,感悟百年大党砥砺奋进的峥嵘岁月,聆听中华民族迈向复兴的铿锵足音,进一步坚定“从石库门再出发”的信心和决心。

这个红色育人课堂
开在龙华烈士陵园

本报讯 记者 刘昕璐 “尊敬的陈乔年前辈:您走时,和我是一样的年纪。您的生命虽然定格在26岁,但您身体里的红色血液却永存至今。您高呼一声:‘让我们的子孙后代享受前人披荆斩棘换来的幸福吧!’慷慨赴赴刑场,眼底是对祖国和人民清澈的爱。如今,中国已发生了翻天覆地的变化,作为出生在上世纪90年代的我,生活在了您和许多革命烈士为我们披荆斩棘拼下的山河无恙的土地,如您所愿,幸福地生活着。”

这是上海对外经贸大学马克思主义学院2021级研究生曹雨写给陈乔年烈士的信,在龙华烈士陵园陈乔年烈士的墓碑前,曹雨同学深情诵读了这封写给百年前的同龄人的信。

近日,上海对外经贸大学马克思主义学院为庆祝中国共产党成立100周年,在与龙华烈士陵园共建的红色育人课堂上,展开一堂特殊的线上直播思政课。

“我手写我心,这就是我想对烈士所说的。”在曹雨看来,这是与烈士进行超越时空的一场对话,更是一次精神洗礼。自己虽然现在是一名共青团员,但也要像乔年烈士一样,积极成为一名光荣的中国共产党党员,为祖国为人民奉献自己的力量!

“把思政课堂搬到龙华烈士陵园纪念馆,通过浸润式教学,让学生近距离了解党的百年历史和奋斗历程,感受到信仰的力量,从而教育引导立鸿鹄志,做奋斗者。”上海对外经贸大学马克思主义学院院长秦淑娟说。

滨江,静水深流;信念,洞穿时空。6月27日下午,追寻着历史的印迹,聆听着时代的回响,心怀景仰的百余名青少年代表、老同志代表以及相关单位人员,汇聚于码头旧址,感悟奋斗历程,汲取前进力量,赓续红色血脉,拉开了上海市2021年度“从石库门再出发——学习党史国史、传承红色基因、争做时代新人”主题活动的序幕。

“一个人,你的精神上有青春密码,你永远就有用不完的劲……”在活动的主屏幕上循环往复地播放着青年报·青春上海推出“00后给00后讲党史”的首个视频,屏幕上92岁的人民教育家、改革先锋于漪老师字字铿锵,述说着对00后的期许:“生逢盛世、肩负重任”。在启动仪式现场,她再度谈到了青春密码。

青年报首席记者 范彦萍

于漪老师点赞“00后给00后讲党史”策划

启动仪式上,于漪老师分享了“一辈子做教师,一辈子是共产党员”的体会、责任与担当,以及对新时代青少年成长成才的殷切希望,充分展示了一名老党员、老教师的赤诚之心和高尚情怀。

“作为一名老教师我内心非常感动,今年是党诞辰100周年,我们党的百年征程波澜壮阔,所创建的革命和建设事业是亘古以来没有的,惊天动地,盖世无双。我们生活在当今的幸福中,一定要让青少年知道我们的幸

福是从何而来的。”于老师认为,中国共产党百年来艰苦卓绝的奋斗史,创造了世界上从未有过的如此宝贵的精神财富。比如我们的奋斗精神,我们的创业精神,我们的奉献精神,我们的不怕困难的精神。这是中国共产党领导中国人民创造的精神财富。无数革命前辈舍身忘己,舍小家为大家,这样的红色基因要一代代传承下去。“我们所做的事是前无古人的,我们一代要比一代强。伟大的共产主义事业就是一个接力棒。”

现场,这位耄耋之年的老教师再度提及了“青春密码”,提到了“为人民服务”。“我在做班主任

的时候,一心想着培养时代新人。作为教师,我们要把孩子们教育好。作为青少年、青年学子则要把个人的前途融入伟大的有中国特色的社会主义事业中。”她强调说,教育下一代是无硝烟的斗争。东西坏了可以再造,人的教育是输不起的。也因此,每一届小学、初中、高中、大学生都要接受党的教育。只有把自己的生命、聪明才智融入新中国的伟大事业中,生命才是有意义的。

做了一辈子教师的于漪老师身上有无数的光环,获得过无数的荣誉,但她却表示,自己的第一身份是中国共产党党员。自己的第一重任是将红色基因传承给孩子们,让新中国未来的巨人走向世界,恩泽中国人民乃至世界人民。

对于青年报·青春上海的“00后给00后讲党史”策划,于漪老师不仅点赞,还向主办方主动推荐。因此,与会的每位嘉宾都收到了一份6月1日的《青年报》,里面用跨版的篇幅刊发了《人民教育家于漪:你精神上有青春密码,就永远有用不完的劲——生逢盛世的你们要勇挑重担》一文。

孩子们表达真挚情感和热切心声

现场,胡恒语、付嘉悦两位小

主题活动启动仪式



于漪老师字字铿锵,述说着对00后的期许:“生逢盛世、肩负重任”。